



新密市一医药超市 无证经营输液器被通报

自今年3月15日医疗器械“五整治”专项行动开展以来，各级食品药品监管部门积极行动，针对国家食品药品监督管理总局交办的《重点监督检查的企业和产品名单》以及排查中发现的案件线索，通过扎实有效地调查取证，相继查处了一批案件，并已按相关规定给予了行政处罚，严厉打击了违法违规行为。

现依据各省上报的医疗器械“五整治”专项行动中案件查处情况，对15个典型案例予以通报：河南省新密市食品药品监督管理局查处新密市心爱医药连锁有限公司无证经营医疗器械“隐形眼镜及护理液”案；山东省枣庄市山亭区食品药品监督管理局查处刘某无证经营医疗器械“一次性使用肛门管”案；贵州省贵阳市食品药品监督管理局查处贵阳观山湖点亮眼镜店无证经营医疗器械“软性亲水接触镜”案；云南省昆明市富民县食品药品监督管理局查处者北医药门诊部销售过期医疗器械“带针”案；内蒙古准格尔旗食品药品监督管理局查

(本报综合报道)

滑县查处一起网络销售假药案

本报讯 (记者张治平 通讯员张鹏云)近日，滑县食品药品监督管理局与公安部门联合查处一起网络销售假药案。

经查，河南明善堂药业有限公司为药品丹郁骨康丸全国唯一生产企业，该公司自2012年6月份以来处于停产状态。该公司一员工私自在网络上发布销售药品丹郁骨康丸信息，并通过快递公司对外销售。

根据滑县食品药品监督管理局检验所出具的检验报告，通过网络销售的标示批准文号“国药



许昌农民销售假药获刑1年

本报讯 (通讯员赵克敬)近日，由许昌县食品药品监督管理局向司法机关移交的裴某销售假药一案，经许昌县人民法院开庭审理，以销售假药罪判处裴某有期徒刑1年，缓刑2年，并处罚金人民币10000元。

裴某是许昌县的农民，初中毕业后一直没有稳定的工作。为了谋取暴利，她从某江湖郎中手中购得无名膏药、中药丸、药酒等，宣称可治疗腰腿痛、脚气等病症，采用游乡串街的形式，在许昌县等地销售。



【深圳宝安销毁30吨假劣药品等物品】近日，广东省深圳市食品药品监督管理局宝安分局将近年在各类执法行动中收缴的重达30吨假劣药品、医疗器械、保健食品及化妆品等罚没物品，送往该市医疗废物集中处置中心进行集中环保化销毁。近年来，该局破获了“固戍涉外大型无证制药窝点案”“7·9陈某生产、网络渠道销售假药案”等大要案20余宗，案值累计达3000余万元，向公安机关移送涉嫌犯罪案件17宗，十几人被追究刑事责任，有效震慑了药品违法犯罪分子，使辖区药械市场环境不断净化。

——@医药经济报 6月23日

【江苏短缺药品实行分类管理】近日，江苏省卫生计生委药政处传出消息，该省根据短缺药品的供应情况对其实施分类管理，建立了省市联动的短缺药品供应储备体系。根据分类，江苏省要求，用量不确定、企业不常生产和价格低廉的一类短缺药品，由省级卫生计生行政部门制定短缺药品目录和储备计划，会同有关部门在南京、徐州、淮安和泰州建立4个省级短缺药品储备点，以保证短缺药品的有效供给。各医疗卫生机构特别是负责传染病防治的医疗卫生机构要结合临床需要，调整优化药品尤其是短缺药品的库存，合理储备价格低廉药品、临床抢救药品、传染病治疗药品等短缺药品。

——@健康报 6月24日

【四川泸县发放大病医疗救助药品】通过项目的实施，让更多大病患者得到慈善救助，让更多群众体会到慈善的温暖。近日，四川省泸州市慈善总会已在泸县举行了大病医疗救助项目药品集中发放活动。活动现场为6名尿毒症患者发放慈善大病救助金共3万元；为200名尿毒症、白血病和癌症患者发放总价值10万元的家庭常备药品。另外，还邀请了3位专家到场为患者进行健康知识讲座和义诊服务。

——@四川农村日报 6月28日

本版图片均为资料图片

基层患者或将走出“求药”窘境

本报记者 朱晓娟

国家卫生和计划生育委员会药政司相关负责人在近日召开的一个完善国家药物政策座谈会上透露，基层用药政策将进一步完善，在全面配备、优先使用基本药物的前提下，允许基层医疗卫生机构在医保目录范围内选择一定比例的非基本药物使用，以保障基层药品供应。相关政策将于近期出台。

“为了满足不同层次居民的就医需求，支持基层医疗卫生机构不再受‘只能配备使用基本药物’的局限，以便更好地为居民服务。”郑州市管城区陇海马路社区卫生服务中心社区科负责人衣文羽表示。

特别关注

欢迎提供新闻线索
栏目热线：(0371)65589053
联系信箱：yzk1618@163.com

策划 杨力勇 董文安
栏目主持 吴若晨

本栏目由扬子江药业集团协办

基层用药的困惑

“基本药物是惠及千家万户的民心工程，为了能达到小病进社区、大病进医院目标，缓解看病贵、看病难的问题，我们认为基本药物的配备主要是满足群众基本医疗的需求，首先要配备品种齐全。”衣文羽如是说。

孟津县的11所乡镇卫生院率先在该县配备和使用基本药物，并实行网上阳光采购和零差率销售。

采访中，灵宝市豫灵镇中心卫生院办公室主任杨正民直言，目前，他所在的卫生院也存在常用药品品种不足，无法更好地服务于患者的现象。为了更好地满足基层患者临床用药需求，他建议增加基本药品品种以适应临床需求。

姚伟旗进一步举例说，基本药物目录中部分品种在基层卫生院

临床意义不大。如抗结核药、抗麻风病药、抗精神病药物。这3类药物一般在疾控部门、县级以上医院才会用到。因此，乡镇卫生院几乎不用此类药物，基本药物目录中配备的这几类药物在乡镇卫生院实际上很少被用到；另外，还存在基本药物目录中的部分药品无法及时配送到位的问题。部分药品经常供货不足，严重影响患者的连续治疗，如天王补心丸等药品；群众及乡镇卫生院常用的药品未出现在中标目录内。如基本药物目录和增补目录中，急诊急救药品过于单纯，妇科用药、儿科用药、感冒药复方化学制剂品种较少，难以满足群众的用药需求。

“目前，医保目录、新农合目录和基本药物目录3个目录不统一，增加了基层工作负担。另外，同一名称药品产地不同、价格不同，但是报销比例相同，加重了医保基金负担。”浚县人民医院药剂科主任焦凤娟建议，医保目录、新农合目录和基本药物目录应该3个目录合一，国家统一定价，限定报销金额。

患者选药用范围扩大

采访中，灵宝市豫灵镇中心卫生院办公室主任杨正民直言，目前，他所在的卫生院也存在常用药品品种不足，无法更好地服务于患者的现象。为了更好地满足基层患者临床用药需求，他建议增加基本药品品种以适应临床需求。

国家卫生和计划生育委员会此前曾明确，为了做好低价药品采购和使用政策联动，逐步提高医疗

卫生机构常用低价药品使用量，可以由省级卫生计生行政部门规定基层使用常用低价药品中的非基本药物的具体要求。

采访中，有业内人士指出，随着基层药品使用管理的改善，基层医疗卫生机构将不再受到“只能配备使用基本药物”的局限，患者在社区和卫生院选择用药的范围扩大，基层与大医院用药衔接也将更加方便。

据了解，目前部分省份已逐步付诸实践。安徽省近日发布的药品集中招标采购方案，就提出了公立医疗机构“基本用药”概念，将医保目录、新农合目录与基本药物目录整合，涵盖1118个品种，不再区分基本药物和非基本药物。

或可告别“四处求药”

基本药物制度实施后，部分慢性病患者发现，在乡镇卫生院或者村卫生所购买不到自己长期服用的药物，在改变原来用药习惯又不适应的情况下，他们会直接到药店或上级医院购买。”姚伟旗向记者说出了另一个基层用药的困惑。

对此，一位业内人士分析认为，结合基层用药实际，在优先使用基本药物前提下，放宽可配备使用部分非基本药物还是有利好的：医院可以根据当地病源情况采购一些常用非基本药物，患者可实现就近拿药、不必“四处求药”，对一些生产廉价而且畅销的非基本药物品种的企业也有了救市的可能。但是，目前政策尚未落地，对于行业、企业以及市场的具体影响还难以估算。

采访后记

基本药物是一个专用的名词，它的释意从世界卫生组织到各国卫生部门，再到所有的药品生产企业、医院以及医生都是熟知的，就是安全的、必需的、有效的、价廉的药物，而且是国民能够公平获得的。

在基层医疗卫生机构实施基本药物制度的过程中，仍存在药品品种太少、临床用药极不方便，农村常用药、大众药少，特别是儿童用药种类和剂型更少；同名称、同剂型、同厂家的药品，乡镇卫生院零售差率销售仍会出现比零售药店贵的尴尬局面。由于

上述诸多不协调、不完善的因素存在，致使基层医疗卫生机构药品的应用与上级医院有很大差别，在上级医院治疗稳定的患者想转下级医院继续用药，乡镇卫生院不能满足的情况时有存在，这对于在医药卫生体制改革中大力倡导的上下级医院实行双向转诊，是一种障碍。

实施基本药物制度，是医药卫生体制改革的一项重要内容。为了确保改革的有序推进，基本药物制度的实施必须进一步完善。希望相关部门能给予更多关注和政策上的跟进。

一周药闻

商城县

全力保障中招期间食品安全

本报讯 (通讯员曾庆银 陈俊杰)为了确保参加中招考试学生的饮食安全，预防和控制食品安全突发事件，商城县食品药品监督管理局开展了“迎中招餐饮服务食品安全保障专项活动”，坚决杜绝餐饮服务食品安全全事件。

具体做法是成立中招期间餐饮服务食品安全保障工作领导小组，负责中招期间餐饮安全

保障，处理在此期间突发食品安全事件；建立食品安全事故接报24小时值守制度，安排10名工作人员进驻考生就餐地点，引导广大考生科学健康饮食；工作人员不定时对各接待餐饮单位开展明察暗访，对敏感部位严防死守，要求各餐饮接待单位务必于每餐开餐前留存样品，并做好记录；畅通投诉举报渠道，严查违法违纪行为。

濮阳市

对注射用透明质酸钠监督检查

本报讯 (记者陈述明 通讯员刘新霞)为了保证注射用透明质酸钠的质量安全，濮阳市食品药品监督管理局近日将近期开展的注射用透明质酸钠专项整治检查中，重点检查了经营、使用注射用透明质酸钠的企业、医疗美容机

构及互联网经营企业是否具备生产、经营资质，是否从已取得相应资质的企业购进，注射用透明质酸钠产品是否具有医疗器械产品注册证书，互联网经营企业是否按《互联网药品交易服务资格证书》的服务范围销售注射用透明质酸钠产品。对在检查过程中发现的问题，将严肃予以查处，直至移送公安机关追究刑事责任。

上街区

开展食品药品抽验工作

本报讯 (记者朱晓娟 通讯员杨璞)进行食品药品抽验，能够掌握、了解辖区内食品药品、药品质量的总体水平与状态，也是打击制售假劣食品药品、药品的需要。近日，郑州市食品药品监督管理局上街区分局围绕

“四个十”重点项目之一的食品药品安全，重点开展了食品药品抽验工作。

按照今年年初“四个十”重点项目的食品药品安全工作细化的时间节点，上街区分局各科室认真有序地开展相关工作。截至目前，已经确定90家数字化监管试点单位、2家药品检验单位、5家食品检验单位。药品抽样63批次，食品抽样61批次。

据悉，此项工作的开展，将进一步提高该区食品药品质量，净化餐饮行业和药品市场，有效打击制售假劣食品药品、药品的不法行为，确保该区人民群众饮食用药的安全。

以文化为内涵 提升药房凝聚力

本报记者 朱晓娟



关爱生命 呵护健康
本栏目由国药控股河南股份有限公司协办

学校发展离不开科学技术，而药房的凝聚力离不开部门文化。为此，三门峡市中心医院药学部门急诊药房始终坚持以患者为中心，以提高药学服务质量为重心”的服务理念，秉承“做好药师，做好药事”的科训，全心全意为患者服务。同时，门急诊药房还举行多种形式的文化活动，以提升药房的凝聚力。

为了给工作人员创造良好的工作环境，以便为患者提供周到服务，大家自发结合，实施开展以品管圈形式为载体的质量控制活动。据了解，门急诊药房率先在医院创建以降低门急诊药房调剂差错率为主题的“同舟共济”品管圈，之后又创建了以降低药品周转天数为主题的“旭日”品管圈。

目前，门急诊药房通过这种人人参与、集思广益的工作模式，不但降低了调剂差错率，减少了药品周转天数，而且提高了大家的凝聚力、向心力，从而成了团结紧张、严肃活泼的工作

氛围。

根据三门峡市中心医院“用情导入”的服务理念，结合自身实际工作，门急诊药房提出了“见面有问候声，询问有应答声，告别有祝福声”的服务理念，并为患者提供温开水、老花镜、阅报栏、咨询窗、宣讲册等服务。

“医药联系卡”搭建沟通桥

为了保障患者的用药安全，门急诊药房专门制作了医师、药师沟通联系卡——“医药联系卡”，同时，安装了电子信息化处方审核系统，以便药师在审核处方时能够及时发现问题，并与医师及时沟通，使不合理用药现象消失在萌芽状态，极大地提高了药师与医师沟通交流的效果。

依据法律法规要求，门急诊药房每月要对处方进行抽查点评，并通过《医疗质量简报》对不适宜处方、超常处方进行反馈、通报、处罚，使处方合格率维持在较高水平。

门急诊药房还通过组织不同的药事相关培训、沟通交流会等活动，提高医师对《处方管理办法》《抗菌药物临床应用指导原则》等法律法规的认识，提高处方合格率，降低门诊抗菌药物使用率。同时，门急诊药房

的药师每天会到临床查房进行用药指导，将所学药学知识投身于临床，更好地服务于患者。

点滴行动诠释对患者的关怀

在工作中，门急诊药房工作人员不仅准确发放药品，还需要对患者进行用药交代，告知用法、用量、服用时间、药品不良反应、注意事项等，对特殊药品和特殊人群还需要有书面的用药交代。

门急诊药房药师张云杰说：“在平常的用药咨询工作中，有的老年患者眼睛看不清，我们会仔细阅读说明书并念给他听；有的听力弱，我们将解答写在纸上；由于疾病的原因使有些患者或家属情绪波动，我们总是为其耐心讲解，决不与患者发生冲突；对于情绪低落的患者，我们会尽可能开解劝导，让患者满意而归……虽然我们常常说得嗓子都哑了，但是，对患者仍能做到礼貌、热情，始终面带微笑。”

点滴见精神，滴滴显真情。门急诊药房工作人员时刻以高效、优质服务为患者提供安全、有效、经济的药品，以实际行动践行着“一切为了患者，为了患者的一切”的医院宗旨，诠释着爱岗敬业、无私奉献的深刻内涵。

@一周微新闻

【深圳宝安销毁30吨假劣药品等物品】近日，广东省深圳市食品药品监督管理局宝安分局将在各类执法行动中收缴的重达30吨假劣药品、医疗器械、保健食品及化妆品等罚没物品，送往该市医疗废物集中处置中心进行集中环保化销毁。近年来，该局破获了“固戍涉外大型无证制药窝点案”“7·9陈某生产、网络渠道销售假药案”等大要案20余宗，案值累计达3000余万元，向公安机关移送涉嫌犯罪案件17宗，十几人被追究刑事责任，有效震慑了药品违法犯罪分子，使辖区药械市场环境不断净化。

——@医药经济报 6月23日

【江苏短缺药品实行分类管理】近日，从江苏省卫生计生委药政处传出消息，该省根据短缺药品的供应情况对其实行分类管理，建立了省市联动的短缺药品供应储备体系。根据分类，江苏省要求，用量不确定、企业不常生产和价格低廉的一类短缺药品，由省级卫生计生行政部门制定短缺药品目录和储备计划，会同有关部门在南京、徐州、淮安和泰州建立4个省级短缺药品储备点，以保证短缺药品的有效供给。各医疗卫生机构特别是负责传染病防治的医疗卫生机构要结合临床需要，调整优化药品尤其是短缺药品的库存，合理储备价格低廉药品、临床抢救药品、传染病治疗药品等短缺药品。

——@健康报 6月24日

【四川泸县发放大病医疗救助药品】通过项目的实施，让更多大病患者得到慈善救助，让更多群众体会到慈善的温暖。近日，四川省泸州市慈善总会已在泸县举行了大病医疗救助项目药品集中发放活动。活动现场为6名尿毒症患者发放慈善大病救助金共3万元；为200名尿毒症、白血病和癌症患者发放总价值10万元的家庭常备药品。另外，还邀请了3位专家到场为患者进行健康知识讲座和义诊服务。

——@四川农村日报 6月28日